
Temat: Sposoby przepływu ciepła - c.d



Rozwiązane zadania wysyłamy do dnia 22 maja. 



Temat: Ciepło właściwe.

Obejrzyjcie proszę film: https://www.youtube.com/watch?v=ZAn0VlPQ54A

Zapoznajcie się również z tematem w podręczniku na str. 243 - 246.

NOTATKA:

1. Przyrost temperatury wody jest wprost proporcjonalny do ilości pobranego przez nią ciepła:

∆T Q

2. Ilość pobranego przez wodę ciepła potrzebnego do uzyskania danego przyrostu temperatury jest wprost 
proporcjonalna do masy wody:

Q m

3. Ilość pobranego przez ciało ciepła potrzebna do zwiększenia temperatury o tę samą wartość zależy od 
rodzaju substancji, z której zbudowane jest ciało.

4. Ciepło właściwe (cw ¿ określa, ile energii trzeba dostarczyć aby 1 kg substancji ogrzać o 1 K (lub1℃ ¿ :

ciepło właściwe=
ciepło pobrane przez ciało

masa ciała∙ przyrost temperat ury

cw=
Q

m ∙∆T

5. Jednostką ciepła właściwego w układzie SI jest:

[cw ]=1
J

kg ∙ K

6. Ilość pobranego ciepła przez ciało podczas ogrzewania, można obliczyć ze wzoru:

Q=m∙cw ∙∆T

Zad. 1 str. 247 

Dane: Szukane:

T 1=25℃                                                      Q = ?

T 2=175℃

m = 0,5 kg

cw=450
J

kg ∙℃

Q=m∙cw ∙∆T

Q=m∙cw ∙ (T 2−T1 )



Q=0,5kg ∙450
J

kg ∙℃
∙ (175℃−25℃ )=225

J
℃
∙150℃=33750J

Odp. Stopka żelazka pobierze 33 750 J enegii.

Zad. 6 str. 248

Dane:

m=2kg

Q=42kJ=42000J

T 1=20℃

cw=4200
J

kg ∙℃

Szukane:

T 2=?

Q=m∙cw ∙∆T

Q=m∙cw ∙ (T 2−T1 )

Q=m∙cw ∙ T2−m∙cw ∙ T 1

42000=2∙4200 ∙ T2−2∙4200 ∙20

42000=8400 ∙T 2−168000

42000+168000=8400 ∙T 2

210000=8400∙ T 2∨:8400

T 2=25℃

Odp. Temperatura końcowa wody wynosi 25o C.

W domu

Zad. 4 i 5 str. 248  

26 maja - kartkówka z tematów: Zmiana energii wewnętrznej, Sposoby przekazywania ciepła, ciepło 
właściwe.

Wszystkie informacje przekażę dzień wcześniej.


